

ВЫСШАЯ ШКОЛА

ЮНИВЕСТМЕДИА
№ 14/2010

АЛЬМАНАХ

века

XXI



Растёт престиж медобразования

Шестого октября в Министерстве здравоохранения и социального развития РФ состоялось общее собрание Межрегиональной общественной организации Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России под председательством ректора Самарского государственного медицинского университета — академика Российской Академии медицинских наук Геннадия Котельникова.



Геннадий Котельников — руководитель университета, считающегося одним из лучших медицинских вузов России, — вот уже два года, с момента основания, возглавляет Совет ректоров вузов Министерства здравоохранения и социального развития РФ, которому приходится решать самые сложные проблемы сохранения и развития медицинского образования в России. Залог успешной работы совета в государственном видении назревших проблем, в умении находить конструктивные компромиссы.

На этот раз на совете ректоров обсуждались итоги приёма в медицинские и фармацевтические вузы в присутствии заместителя министра здравоохранения и социального развития Вероники Скворцовой. На собрании также присутствовал ведущий референт аппарата фракции партии «Единая Россия» в Государственной Думе РФ Геннадий Цепков. Ещё один представитель партии

«Единая Россия», Евгений Агиосов, рассказал о Первом Всероссийском конкурсе учреждений высшего профессионального образования за звание «Вуз здорового образа жизни» и предложил участвовать во втором. Ректоры медицинских вузов его поддержали.

Первым охарактеризовал приёмную кампанию этого года директор Департамента науки, образования и кадровой политики министерства Вадим Егоров. Он, в частности, отметил, что потребность в лучшем медицинском образовании растёт, но в складывающейся демографической и экономической ситуации увеличивать число бюджетных мест нецелесообразно. Так, больше всего снизился приём на медико-профилактические специальности. Всего же по бюджету в этом году в высшие учебные заведения медицинского профессионального образования было принято 21 279 чело-

век. Более половины поступили на программы послевузовского образования. Что касается студентов, поступивших на бюджетные места дневного отделения, то около половины из них выбрали лечебное дело. Конкурс в 2010 году возрос практически по всем специальностям, особенно на фармацевтическим. Среди абитуриентов наблюдался рост количества инвалидов (льготников) в два раза. Целевики составили примерно 21 процент (недобор произошёл из-за слабой работы в регионах).

С 2011 года пойдёт приём уже под новые образовательные стандарты. Предстоит детально проанализировать приёмную кампанию 2010 года, сделать соответствующие выводы.

Проректор по международным связям, обучению иностранных граждан и учебно-методической работе Российского государственного медицинского университета имени Н. И. Пирогова Андрей Богданов, в частности, отметил резкое увеличение количества заявлений — до 300 человек в день подавали 820 заявлений. Самый высокий конкурс был на стоматологическое отделение (192 человека на место!). Много приходило слабо профессионально ориентированных абитуриентов, поступавших в несколько вузов на разные специальности «на авось». Отсюда и нереальные рейтинги. Выручали олимпиады — единственная на нынешний день форма поступления профессионально ориентированных, способных абитуриентов.

Основных докладчиков дополнили ректоры медицинских вузов: Алексей Павлов (Ярославль), Олег Янушевич (Москва), Абдурахман Османов (Дагестан), Иван Артюхов (Красноярск), Валентин Шуматов (Владивосток), Владимир Петров (Волгоград), а также Алексей Сависько (Ростов-на-Дону), декан медицинского факультета Российского университета Дружбы народов Виктор Фролов и другие.

Собравшиеся рассмотрели и вопрос развития научного студенческого творчества в медицинских и фармацевтических вузах и его влияние на качество подготовки специалистов. Президент Федерации представителей молодёжных научных обществ медицинских вузов Гамлет Аветисян высказал ряд предложений по работе обществ. Ректор Санкт-Петербургской государственной медицинской академии имени И. И. Мечникова Александр Шабров рассказал о работе студенческого научного общества в своём вузе. Он,

в частности, подчеркнул, что 91 процент аспирантов — это те, кто прошёл через студенческие научные общества (СНО). Конференции СНО проводились уже дважды, в работе последней приняли участие около 30 вузов.

Ректоры также обсуждали проект нового закона «Об образовании», другие острые вопросы, встающие перед руководителями высших учебных заведений.

Итоги заседания подвёл Геннадий Котельников. Он отметил, что престиж медицинского образования растёт. В Самарском государственном медицинском университете, например, конкурс вырос в этом году в три раза и достиг 21 человека на место. Он рассказал также о конференции в Российском Союзе ректоров по проекту закона «Об образовании», который, по мнению многих, требует серьёзной доработки. К сожалению, в законе нет ни слова о воспитании гражданина РФ, социальном статусе преподавателя, студента, учителя, не уделено внимания качеству образования. Такой интегральный закон правильнее было бы назвать кодексом. Геннадий Котельников просил собравшихся пересылать свои предложения в министерство и профильный совет ректоров.

Директор Финансового департамента Минздравсоцразвития РФ Елена Шепелева рассказала об итогах бюджетных назначений, о том, какое финансирование ждёт медицинские вузы в ближайшем будущем и как готовить отчётность к концу года.

Вероника Скворцова подчеркнула, что вузовская наука зачастую работает неэффективно и призвала смотреть на все вопросы высшего профессионального медицинского образования с позиции инновационного развития страны.

В заключение председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов РФ Геннадий Котельников от имени собравшихся тепло поздравил юбиляров и ещё раз призвал всех активнее участвовать в обсуждении назревших проблем.

Андрей ШОЛОХОВ

На снимках: в президиуме Геннадий Котельников и Вероника Скворцова; участники собрания обсуждают проблемы медицинского образования в России; в зале ректор Пермской государственной медицинской академии Ирина Корюкина; Геннадий Котельников поздравляет юбиляров.

